

“史上最严”高考来临

# 多地部署严防大学生替考

今年高考进入最后的倒计时。近期,从教育部到各地教育主管部门密集部署考试纪律,确保今年的高考安全。为了杜绝替考现象发生,多地出招严防大学生离校充当高考“枪手”。

## 两部新法保障“史上最严”高考

6月3日,教育部网站发出“教育部提醒考生诚信考试”的消息,提醒考生遵守考纪、拒绝作弊。

这则消息中,教育部还附上了两条法条,一条来自去年11月开始实施的《刑法》(修正案九),一条来自本月初刚刚开始实施的新版《教育法》。

临近2016年高考,一些媒体用“史上最严”来形容今年高考的严格。

去年11月1日起正式实施的《刑法》(修正案九)明确,在法律规定的国家考试中,组织作弊的将入刑定罪,最高可处七年有期徒刑。“作弊入刑”后,即将迎来一场全国最大规模、最受关注的国家考试——高考。

教育部在3日发出的消息中称,《刑法》(修正案九)有关组织考试作弊罪条款将首次适用于高考。教育部提醒广大考生,要诚信考试,自觉遵守考试纪律和考场规则,切勿轻信各种团伙和个人“助考”的蛊惑以致上当受骗,蒙受损失,抱憾终身。

除了“作弊入刑”,本月初刚刚开始实施的新版《教育法》明确了对考生考试作弊的惩处办法。根据法条,包括非法获取考试试题或者答案,携带或者使用考试作弊器材、资料,抄袭他人答案,让他人代替自己参加考试等行为,或将面临“禁考”3年的处罚。

据了解,教育部已经要求各地教育部门开展“诚信高考”教育活动,在考生诚信承诺书、考生须知等材料中增加《刑法》(修正案九)和新修订《教育法》中涉考违法处罚条款的内容,让考生知晓考试舞弊所要承担的严重后果。



5月24日,江苏赣榆高级中学高三学生“挑灯夜读”,备战高考。 中新社 司伟 摄



5月25日,江苏扬州一所中学迎高考,校园内挂满了正能量励志横幅标语,高三年级教室中的黑板报上也写出了各种风趣个性的高考标语,祝福学子们拼搏成功。 孟德龙 摄



## 教育部三令五申促高考安全

今年高考的“史上最严”,还能从教育部对于今年高考纪律的三令五申中观察。

在教育部官网“教育要闻”一栏中,从5月25日至今,教育部在10天之内6次发出有关确保今年高考安全的信息。

这些消息包括,教育部与各省签订2016年高考安全责任书;会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位,分赴部分省份开展高考安全督查;召开2016年高考招生安全稳定工作视频会议;教育部和各省(区、市)开通2016年高考举报电话;教育部提醒考生诚信考试等。

从更长的时间段观察,根据公开报道,记者不完全统计,从今年3月以来,教育部至少10次通过会议、文件、督查等方式部署高考纪律。

早在今年3月,教育部发布的《关于做好2016年普通高校招生工作的通知》中就已明确,各地要综合治理考试环境,继续开展净化涉考网络环境、打击销售作弊器材、净化考点

周边环境、打击替考作弊等专项行动。

之后,教育部还印发了《2016年普通高等学校招生全国统一考试考务工作规定》,对今年高考试卷的印制、运送与保管、考试的实施、评卷等流程都进行了明确。

值得一提的是,近期,北京警方就表示高考期间将启动高等级防控方案,首次动用特警完成试卷押运进京的任务。

此外,据教育部介绍,从5月份开始,各地还陆续开展了“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”等4个专项行动。

各地公安、工信、工商、教育等部门在中学、高校、通讯电子产品市场、考点周边及互联网上联合对非法招募替考“枪手”、组织助考活动、违法贩卖作弊器材、发布涉考不良信息等危害考试安全、扰乱考试秩序、谋取非法利益的行为进行了重点侦查,依法打掉了一批犯罪团伙。

## 各地部署严防大学生离校替考

根据教育部近日发布的消息,教育部对往年出现高考安全事件、考风考纪相对薄弱的省级教育部门和学校进行了约谈;对往年出现替考“枪手”较多的高校,专门下发通知,要求举一反三,严防再次出现大学生充当替考“枪手”的现象。

去年高考,发生的江西南昌的“替考事件”震惊全国,多名涉案人员已经获刑。今年5月10日,江西省召开2016年普通高校招生考试安全工作电视电话会议,江西副省长殷美根在会上特别强调,要认真汲取去年“6·7”高考替考事件的深刻教训,高度警醒,引以为戒。

观察今年各地对于高考安全的部署,严防“枪手”替考,成了保障今年高考安全的重要工作。

例如,宁夏规定,本科高校高考期间将加强在校管理,严格请假制度,逐一确认离校学生去向,严防出现充当替考“枪手”的现象。

山东要求,高考期间各高等学校要坚持正常的教学活动,加强对学生的考勤管理,一般不允许请假,“对无故未到校者,要逐人查清去向,对去向可疑者,要深查细究,防止学生参与替考”。

湖北也规定,高考期间各高校应坚持正常的教学活动,加强对在校(含研究生)的考勤管理,原则上不允许学生请假。“对校园内张贴的组织替考和寻找“枪手”、售卖考试答案和作弊器材等涉考广告进行清理,如发现可疑人员和重要线索,要及时向领导报告,必要时情况下向公安机关报案。”

(据新华网)